

# 绘就和美共富新图景

## ——忠门镇以党建引领乡村振兴

□全媒体记者 黄凌燕 通讯员 陈惠贞 黄国民 文/图

湄洲忠门镇以党建引领为“引擎”，以优势产业带动、小微经济补充、基层治理托底为“路径”，稳步推进乡村全面振兴。

今年是新忠门建镇28周年。本月中旬，忠门镇首届“村BA”暨机关企事业单位友谊赛火热举行，点燃乡村活力。16支参赛队展开激烈角逐，展现团结协作的精神风貌。忠门镇以球为媒，以赛促融合，借助“村赛事”的影响力，推动当地特色文化、优质产业发展，在乡村振兴赛道上“加速跑”。

湄洲党工委副书记、管委会主任蔡承恩在忠门镇调研时指出，要立足镇里实际，整合资源，找准定位，锚定目标，找准发展着力点，做好科学规划，为乡镇发展夯实基础。要把党建工作摆在突出位置，健全党建引领发展机制，推动基层党组织和党员干部履职尽责、担当作为，进一步凝心聚力，同向同行，以高质量党建引领区域高质量发展。将忠门镇现有的资源优势、“忠商闯天下”的拼搏精神与产业发展相结合，通过汇聚政府、企业、社会等多方力量，着力打造具有辨识度的独特品牌和工作亮点，形成差异化发展优势。

### 强链补链 打造产业发展新高地

连日来，安柄村火龙果种植基地，一颗颗饱满的火龙果悬挂枝头，在阳光下泛着紫红光泽，农户们穿梭其间忙于采摘，一派丰收繁忙景象。

“在肥沃的土壤与充足的日照滋养下，每一颗火龙果都饱满多汁、甜度爆表、果肉细腻，且富含花青素和膳食纤维，能直接食用，还可以制作甜品和饮品，堪称‘舌尖上的红宝石’。”福建省顺安果农业发展有限公司负责人介绍，基地种植火龙果300多亩，有金都一号、荔枝红、蜜宝、大红等品种，获得“无公害农产品认证”和“闽台融合示范基地”称号。

安柄村火龙果种植基地每年6月开始采摘，持续至年底。采摘期间，招收周边群众务工，让群众在家门口就业增收。基地计划扩大规模，完善配套设施，打造集生产、加工、观光、研学于一体的现代农业综合体，为乡村振兴注入新动能。

近年来，安柄村在“党建+基地+流动党员+农户”模式驱动下，有6名流动党员企业家作为“致富带头人”牵头返乡投资兴业，建成该区唯一一家规模化火龙果种植企业，年产火龙果近600吨。

“我们村交通便利，紧邻忠门高速出口，区位优势较好，但以前村里的青壮年大都在外经商，土地多被闲置。”安柄村党支部书记、村委会副主任陈光美表示，现在村里整合大片土地建设火龙果基地，为村民创业增收。

在全镇各级党组织“领航”下，忠门镇充分利用滩涂、虾



航拍下的忠门镇。

池等资源禀赋，开展水产养殖，通过设立海渔产业党员先锋岗，协同加强虾池规范化管理。如今，全镇4300多亩虾池，年产各类水产品1600多吨，年租金、分红收益800多万元，惠及4800多户村民。

依托丰富的滩涂资源与日照条件等天然优势，忠门镇党委、政府积极引进和服务推进华润100MW渔光互补光伏电站项目落地，全力打造“上发电、下牧渔”的绿色发展新模式。

作为近十年落地的首个“亿万级”央企项目，该工程配套建设升压站、储能设施及智慧化养殖管理系统，预计年均发电量达1.3亿千瓦时，年减排二氧化碳超11万吨。

项目的落地不仅加快推动“双碳”目标实现，更带动周边农户参与规模化养殖，实现“能源转型、渔业增效、生态改善、群众受益”的多赢格局。

### 星火燎原 释放民生活力强势能

夜幕降临，百余盏印着“业兴境美 宜居忠门”字样的中国结太阳能红灯亮起，忠门镇的夜市小街热闹起来。这里曾经摊位乱摆、常因抢位起争执，秩序混乱。如今在党员志愿者的维护下，夜市规范有序。

夜市小街有20个摊位营业，日均人流量超2000人次，摊位日营业额最高可达500元。夜市的开办，不仅丰富群众的夜生活，更成为村民增收的平台。



忠门镇是忠门半岛北大门，与月塘、东埔、山亭三个镇相邻交会，是重要交通枢纽，大量网约车司机、货车司机、快递员、外卖员等新兴就业人员在此扎根。对此，该镇党委、政府依托党群服务中心，推出技术指导、市场对接、整备休息等一站式服务。

聚焦乡村振兴、基层治理、民生保障等核心任务，该镇集中力量补短板、坚持不懈固底板、勇于开拓拉板，不断激发经济活力，增进民生福祉。

前不久，琼山村汉柄河河道出现大面积水葫芦。这些水葫芦覆盖水面，不仅消耗水中氧气导致水质下降，还对河道行洪和周边生态造成不利影响。

针对该问题，琼山村通过“机械+人工”相结合的方式，对河道进行分段拦截、集中打捞，高效清理水葫芦。目前，已完成400余米河道的清理工作，清运水葫芦达12吨。

此次集中整治取得显著成效，河道宽度明显增加，水流得以顺畅通行，行洪能力得到有效提升；河道水质改善显著，生态环境逐步恢复。同时，群众的农业用水需求得到更好保障，引水过程也更加便捷。下一步，该镇将严格落实河长制，加强巡河护河，做到早发现早处理，强化源头管控和生态治理，持续巩固“水清、河畅、岸绿、惠民”的治理成果。

忠门镇忠门段横跨忠门镇琼山村、安柄村等5个村(社区)，全长约6.23公里。该镇党委、政府将道路交通安全作为民生要事，全力推进忠门镇交通安全设施治理提升行动。

此次治理行动中，在忠门镇忠门段沿线剩余4处还未安

装爆闪灯的人行道两侧增设高频爆闪灯，以醒目的灯光提醒过往车辆和行人注意交通安全；在忠门客运站接入忠门街处增设爆闪灯；在沁头彩门处增设爆闪灯，提升路口可见度。同时，对沿线平交路口的爆闪灯、减速带、交通提示牌等设施进行全面排查，及时修复老旧损坏设备，并按需增设新设施，确保道路交通安全设施全方位覆盖、全功能运行。

大处着眼、小处着手，聚焦教育、医疗、“一老一小”等关键领域，该镇有序推进孕前健康检查、育龄妇女免费“两癌”筛查、老年人免费体检等。加强低收入、残疾人等重点群体动态监测和帮扶工作，全年发放各类救助补助资金400余万元。

### 夯基固本 筑牢平安和谐压舱石

4月底，忠门镇政府与中国电信股份有限公司莆田秀屿分公司签署“数字忠门”建设战略合作协议，借助先进的网络资源与前沿技术，搭建起忠门镇电视台、数字乡村平台及群防群治智慧防控体系，推动政务、产业、教育、文化、民生等数据信息互联互通。

活动现场还举行数字乡村战略合作签约仪式，琼山村、忠门社区等5个村(社区)列入“数字乡村示范村”，利用现代信息技术推动乡村产业转型升级，提升乡村治理效能。

基础实，则百姓安；百姓安，则乡村兴。该镇通过深入实施“党建引领、夯基惠民”工程，开展政企合作，推出方言AI主播，用亲切的“忠门音”传播政策、讲述故事，既接地气又提效率，用数字化为基层治理赋能添彩。

忠门人自古就以“一挑篷笼走天下”的忠商精神闻名，足迹遍布北京、上海、辽宁、山东、江苏、广东等十余省市，当地青壮年大多外出经商打拼事业，流动党员教育管理服务工作起步较早。该镇在全市发放了第一本流动党员活动证，成立了第一个正式驻外党支部。眼下，该镇创新打造“忠商+流动党员”品牌，建立“流动党员调解顾问队伍”，形成“流动党员调解顾问队伍+人民调解基金+多元调解机制”模式，成功化解各类矛盾纠纷10多起。

聚焦“两企三新”党组织，该镇引导村(社区)与社会团体党支部发挥优势、弱项互补，组建村协“红色联盟”，发挥社会多元关系和灵活性，协助化解矛盾纠纷20余起，涉及金额达10余万元。

未来，忠门镇将持续深化党建引领、绿色发展，让党旗在乡村振兴一线高高飘扬，带领群众迈向产业更强、乡村更美、生活更富的绿色高质量发展新征程。



忠门镇村BA篮球赛。

## 游厦门大学

□郑佳奇(七年级)

暑假的一天，我来到厦门大学参观。

阳光穿过凤凰木的叶隙，在芙蓉湖面撒下一张碎金织就的网。我的脚步踏进这片光影里。湖水被磨成一块澄澈的翡翠，映出嘉庚楼的红瓦白墙。夏风拂过，水光潋滟，涟漪荡漾开去，倒影碎成细鳞。岸边的木芙蓉开得正好，一片花瓣被风轻吹落在湖面，随波逐流；几条小鱼追过去，又把花瓣顶向更远的湖心。

天空忽然飘起小雨，如牛毛，似轻纱。雨中的木芙蓉低垂着脑袋，晶莹的水珠沿着花瓣滚落；草木的清气瞬间涌来，混着雨露，沁人心脾。雨很快停了，闷热被一并带走，太阳从云后探出头来，校园又重新明亮起来。

我们在校园散步，一边欣赏美景，一边听陈嘉庚先生创办厦门大学的故事。

不知不觉，来到芙蓉餐厅，正好肚子饿得咕咕，于是走入芙蓉餐厅。刚进门，饭菜的香气便扑面而来。我选择一个靠着窗的位置坐下，点了一份沙茶面。此时，阳光透过窗外棕榈叶的缝隙，在餐盘边缘投下细碎的光斑。等了一会儿，沙茶面端上来了，琥珀色的汤面还冒着细泡，几只红色的大虾十分诱人。我正品尝美味，忽然，两只小鸟拍着翅膀飞入食堂，在地上蹦蹦跳跳地啄着散落的食物，倒是给大家带来别样的乐趣。

吃完饭后，我们走入芙蓉隧道，星空涂鸦被灯光点亮，银漆勾勒的星轨像要流动起来。在一幅涂鸦旁边，一行褪色的字迹依稀可辨——“2018，我们一起看过的海”。

走出校门，回想那片湖水，那条隧道，那飘着饭香的食堂……但我明白厦门大学的美，不仅在于它的自然风光，更在于它深厚的文化底蕴。

## 成长的教训

□卢奕洋(五年级)

“叮铃铃——”上课铃声急促地响起，同学们涌进教室。

这节课上数学。数学是我的强项，上课内容我早已掌握，老师刚开口一会儿，我便觉得索然无味。

我悄悄地戳了戳同桌的胳膊，压低声音说：“太无聊了，我们玩石头剪刀布吧。”同桌点点头，小声回应：“好啊，怎么玩？”我提议：“谁先赢10局，谁就赢。”于是，我们低着头，在课桌下偷偷比画起来。

“石头—剪刀—布！”“我赢了，1比0。”我得意地比了个手势。就这样，我们一局接一

局地玩着，完全忘了还在上课。突然，同桌兴奋地大喊：“我赢了10局，我赢了！”他的声音像一颗炸弹，教室瞬间变得安静。全班同学齐刷刷地看向我们，老师的讲课声戛然而止。

“你们两个在干什么？”老师严厉的目光像刀子一样刺过来。

同桌低着头，老老实实地回答：“我们在玩石头剪刀布……”

老师的脸一下子沉了下来：“上课不认真听讲，还影响课堂纪律。放学后留下来写检讨！”我和同桌垂头丧气地应了一声：“知

道了……”

放学后，教室里只剩下我们俩。我握着笔，盯着空白的纸张，心里懊悔不已。老师把写好的检讨书递回给我们，严肃地说：“回家让家长签字，明天交上来。”

回到家，我磨蹭了半天，才慢吞吞地把检讨书递给妈妈：“妈，我今天上课和同桌玩游戏，被老师罚写检讨……”妈妈接过纸，眉头微微皱起，沉默了一会儿才说：“知道错了没？”我点点头，鼻子有些发酸。

“下次不能再这样了，学习要认真。”妈妈叹了口气，在纸上签了字。

那一刻，我心里像压了一块石头，又沉又闷。妈妈失望的眼神让我格外难受，比老师的批评更让我羞愧。原来，真正的痛苦不是被惩罚，而是让关心自己的人失望。从那以后，我再也不敢在课堂上开小差了。

## 她生气了

□高雪婷(五年级)

天空阴沉沉的，我的心里也乌云密布——这次没考好，回家准要被妈妈骂。我的心像揣了只小鹿“砰砰”直跳，脚下生风，快步往家赶。

到家后，我慢吞吞地推开门，心里慌慌的。刚进门，屋里就传来妈妈的笑声。我心中疑惑，走近一瞧，原来妈妈正和人用微信开心聊天呢。我像只胆小的小老鼠，小心挪到妈妈面前，手颤巍巍掏出卷子，不敢看她。

妈妈接过卷子，笑容“唰”地没了。她的脸一下变得铁青，眉头拧成“川”字，眼睛瞪得比铜铃还大，满是怒火，红血丝都冒出来了；鼻子喘着粗气，牙齿咬得“咯咯”响，脖子上的青筋直跳，拳头攥得紧紧的。我好像都能看到她头上“呼呼”冒着火苗！

“这些题我都讲过，为啥还错？”她大声问道，脸涨得通红，声音像打雷，震得我耳朵嗡嗡响。我缩在一旁，心里又害怕又愧疚，恨不得变成小蚂蚁藏起来。

妈妈吼完，气呼呼地瞪了我一会儿，胸脯还一起一伏的。可没过多久，她深吸了一口气，低声说：“行吧，我再给你讲讲。”接着，她坐到我身边，用手指着卷子，一道一道耐心地讲，语气温柔，好像换了个人。

看着妈妈认真讲题的模样，我的鼻子酸酸的。我知道，虽然她刚才凶巴巴的，但那是因为她在乎我。妈妈的爱，就藏在这“先凶后暖”里，凶是着急我学不好，暖是想让我认真学会。这份爱，有时候像暴风雨，有时候像小太阳，不管怎样，都暖暖地锁在我心里。

## 爷爷的木头王国

□翁昕怡(五年级)

秋风掠过树梢，院子飘来桂花香。每天清晨，“咚咚咚”的敲打声准时从爷爷的工作坊里传出，那是爷爷在为他的木头王国添新成员。

那天，爷爷从旧木箱底翻出块红木头，说：“今天咱们刻喜鹊！”阳光从窗棂溜进来，木头瞬间披上一层亮晶晶的糖霜。爷爷的刻刀轻轻一划，木屑像爆米花似的蹦出，空气里顿时弥漫着木头的清香。

“手腕要像打太极。”爷爷把我的手示范如何握刀。我用力一戳，木头却炸出个歪歪扭扭的坑，活像被啄木鸟凿过。爷爷笑得直颤。随后，他用那树皮般的大手包住我的小手，带着刀尖慢慢游走，木头上很快浮出小鸟滚圆的肚子。

在爷爷指点下，我的“丑”喜鹊逐渐成形。之后，我用颜色给报喜鸟“穿衣”。

当我雕的喜鹊立在爷爷雕的貔貅旁，阳光正好把它们的影子投在墙上。爷爷掏出手机，老花镜滑到鼻尖：“摆个姿势，给你雕的小家伙发朋友圈！”我们笑成一团，惊飞了院里偷啄木屑的麻雀。

夜里，我听见“咚咚咚”的刻刀声又从工作坊传出。我走进工作坊，看见爷爷微驼的背影映在墙上，像会动的皮影戏。原来爷爷正准备给我雕的喜鹊刻一朵梅花，我突然发现爷爷那双握刻刀的手在轻轻发抖。

“来得正好！”爷爷转身对我说，“当年你爸学雕刻，刻了满屋歪脖子鬼。现在轮到小孙女接班喽！”

爷爷还给了我一个惊喜，他掀开八仙桌上的一块蓝布——12只木雕小动物齐刷刷冲我眨眼！

窗外，月光很亮，三代人的木香在秋夜里静静生长。

## 跟着白云去飞翔

□郑思颖(四年级)

暑假的一天，妈妈带我去公园游玩。玩累了，我们躺在软软的草地上休息，抬头一看，湛蓝湛蓝的天空中，飘着朵朵会变魔法的白云。

你瞧，东边那朵白云慢慢长出一对长耳朵，身后拖着一条绒球似的短尾巴，圆鼓鼓的肚子连着圆圆的脑瓜，活脱脱像一只可爱的兔子在云端蹦跶。旁边那朵形状怪异，越看越像一匹威风凛凛的骏马，正昂着头往前跑。远处还有一朵大大的，四四方方，像一座神秘的宫殿，屋顶上似乎笼罩着淡淡的薄雾。

我正看得入神，那匹骏马竟真的动起来了，背上还驮着位戴金冠的王子，披风在大风里扬起。骏马哒哒地跑到宫殿门口，稳稳站住；我瞧，虽然她刚才凶巴巴的，但那是因为她在乎我。妈妈的爱，就藏在这“先凶后暖”里，凶是着急我学不好，暖是想让我认真学会。这份爱，有时候像暴风雨，有时候像小太阳，不管怎样，都暖暖地锁在我心里。

看着他们，我感觉自己也轻飘飘的，仿佛长出了一对小翅膀，变成了小天使，跟着那些白云在空中飞翔。风在耳边呼呼响，云朵在身边轻轻飘，真是太有趣了！



郑倩作

我的铁皮饼干盒里，藏着一些奇怪的东西：春游时捡的枫叶、掉牙那天咬过的棉花球、妹妹用蜡笔画的全家福……

“这是时间收藏夹。”爸爸帮我在铁皮盒盖上刻字时，我正为弄丢幼儿园毕业照哭鼻子。他说，把重要的东西收好，